

# 幸福生活是这样“挣”来的

珠晖区光辉村贫困户变“单打独斗”为“抱团发展”，发展后劲不断增强

■文/图 本报记者 周琪 通讯员 唐兰荣

光辉村位于珠晖区东阳渡街道东南部，距离城区15公里，毗邻衡南县云集镇。该村人均耕地面积0.75亩，下辖17个村民小组，以发展传统种养殖为主，村民大多外出务工。2014年，光辉村被评为省级贫困村，2016年退出省级贫困村。驻村扶贫工作队严格按照珠晖区委、区政府脱贫攻坚安排部署，从解决难点、焦点问题入手，抓党建促扶贫，扶贫工作成效明显。目前，光辉村贫困人口全部脱贫，农户发展后劲不断增强，村民生活水平不断提高。

## 记者在现场

### 搭乘合作社“东风” 贫困户“挣”来幸福生活

近日，走进光辉村，记者正好看见过这样一幅美丽的乡村放牧图：朝阳下，只见一个村民赶着一群山羊，朝着叠青泻翠的山头走去。

“我们的黑山羊都是放在山上养，肉质鲜嫩，不愁销路。”衡阳市春伟种养殖专业合作社负责人邓辉逮住“机会”介绍道。

春伟种养殖专业合作社是集生态果木、蔬菜种植、水产养殖及旅游休闲为一体的绿色产业园。基地为5个贫困户提供了长期就业岗位，季节性用工达到20余人，带动周边近80户农户发展生产，使村民人均年增收达11000元以上。

贫困户欧阳少桃因丈夫刘仕南患病无劳动力且需长期服药，家里困难，扶贫工作队和村支两委将其推荐到合作社来务工。“80元一天，一个月下来，有2000多元工资。”正在打理葡萄园的欧阳少桃告诉记者，扶贫工作队、村支两委帮他们家与合作社签订了帮扶协议，参与年终分红，每年还可增收2000元以上。

驻村第一书记、扶贫工作队队长吕红卫向记者介绍，村里早前以发展传统种养殖为主，村民大多外出务工，无可持续的村集体收入。目前，通过健康、兜底、就业、产业帮扶等多项措施，全村82户贫困户359人，都与合作社签订了产业帮扶协议，生活越来越好。

在衡阳市浩宇种养合作社肉牛繁育基地里，村民朱喜强正推着搅拌好的草料喂牛、打扫牛舍。“我在这里工作6年了，每天打扫卫生、养牛、喂牛。”朱喜强说。

村里还有其他贫困户也一起搭乘了浩宇种养合作社“公司+农村贫困户饲养+回购”产供销一体化模式的“顺风车”，为自己“挣”来了幸福生活，不仅解除了贫困群众外出务工的后顾之忧，每月都可以拿到2000多元的工资。

跟随光辉村党支部书记朱冬生的脚步，我们向村里的小广场走去，道路两旁绿树成荫，绿化带内花开正盛，房舍掩映在绿树之中，庭院广场干净整洁，一幅美丽的乡村画卷在记者眼前徐徐展开。



宽阔平整的村道，两旁绿意盎然



贫困户正在葡萄园里工作



朱喜强正在给牛喂草料

### “硬核”措施 “土专家”“田秀才”带头，贫困户“抱团发展”

**党建引领促脱贫：**不断强化村党组织建设，充分发挥村党组织的优势，形成农村党员“头雁效应”，使农村党员在脱贫攻坚工作中先锋模范作用发挥明显，发挥“土专家”“田秀才”作用，培育6名党员致富带头人，带动群众增收致富。

**造血扶贫促增收：**依托光辉村土地资源及交通优势，引进专业合作社，充分发挥合作社在农民增收致富中的桥梁作用，使贫困农民变“单打独斗”为“抱团发展”，不但解决了部分贫困劳动力就业问题，也加快了贫困群众增收致富的步伐，实现了村集体经济“输血”变“造血”。目前，村集体经济已达5万元以上。

**精准帮扶促民生：**2020年以来，累计开

展便民服务384人次，发放便民联系卡400多张，发放宣传资料2000多份，介绍就业30余次，上门落实各项政策200多人次，贫困户住院医疗报销比例均达到90%以上，医疗、教育、就业等补贴全部落实到位。

**夯实基建促发展：**共修建村级道路6.4公里，村部主干道加宽项目正实施，目前已完成40%；村级农网电网升级改造全面完成；村级自来水管铺设已完成全村12个组的主水管铺设；新建路灯160盏，实现全村亮化；光伏发电项目建成并实现每年3万元左右收益；新村部2019年修建落成；建立村级电商服务平台，融入社会扶贫网等网络平台，为贫困户销售富余农副产品，增加贫困户的收入。

### 好山好水好味道 品顶级牛扒 吃“中国黑宝”

衡阳市浩宇种养合作社养殖的牛，品种为安格斯牛，来源苏格兰，是世界顶级牛扒使用的食材，按照国际有机食品生产标准生产，喝的是纯净水，吃的是自己牧场种植的有机牧草，拒绝激素和抗生素，保证原生态。消费扶贫电话：

19958900606、17873403369。

衡阳市沅华种养专业合作社，主要经营乌鸡（五黑鸡）、湘黄鸡，鸡龄在一年半左右，五黑鸡的滋补和药用功能为乌鸡之最，内含丰富的黑色素、氨基酸和黑色胶体，被称为“中国黑宝”。消费扶贫电话：18143377779。

### 脱贫大事记

2015年5月，扶贫工作队入驻南陂村（现光辉村）驻村扶贫。

2016年10月1日，完成水塘硬化70余亩，沟渠硬化2公里。

2016年12月17日，光辉村列出省级贫困村。

2016年12月30日，修建完成6座便民桥。

2017年11月1日，修建完成光辉村罗家坳组道1.8公里。

2017年12月1日，光辉村光伏60千瓦发电项目建成，开始并网发电。

2018年7月10日，修建完成光辉村茨塘组道0.7公里。

2018年9月30日，引进产业扶贫，贫困户与勤美合作社、春伟合作社建立利益联结机制，参与分红。

2018年12月1日，光辉村农村电网升级改造完成。

2019年8月5日，引进产业扶贫，贫困户与清源合作社建立利益联结机制，参与分红。

2019年9月1日，修建完成光辉村村级主干道路拓宽0.9公里。

2019年10月8日，光辉村新农村村级服务平台建成并使用。

2019年10月19日，光辉村最后6个贫困户脱贫，至此光辉村所有贫困户全部脱贫。

2019年10月30日，完成安装太阳能路灯共计162盏。

2019年11月1日，完成水塘硬化20余亩。

2019年12月10日，光辉村新自来水管网完成全部主管道铺设。

2020年5月18日，引进产业扶贫，贫困户与浩德盛合作社建立利益联结机制，参与分红。

2020年8月1日，修建完成光辉村朱冲组道1.45公里。